

B.M.A COLLEGE , BAHERI,DARBHANGA
(A CONSTITUENT UNIT OF LNMU)
BA DEGREE-2
HISTORY (SUB./GEN.)
UNIT-5(B)
DEPARTMENT OF HISTORY
PANKAJ KR.MISHRA
DATE-30/09/2020

TOPIC- बिहार में भारत छोड़ो आंदोलन(1942 ई.)

{(QUIT INDIA MOVEMENT (1942 AD) IN BIHAR)}

Part-1

बिहार में भारत छोड़ो आंदोलन

अंग्रेजों का भारत छोड़ो संबंधी प्रस्ताव, गाँधीजी सहित वड़े नेताओं की निरपराधी कांग्रेस तथा प्रांतीय कांग्रेस कमिटीयों को उसकी आस्थाओं सहित सभी लोगों को और कानूनी दायित्व कर प्रतिबंध लगा दिए जाने से पूरे बिहार में उत्पन्न भ्रम को निरस्त करने के लिए जिलाधिकारी अब्दुल क़ी० आर्दर एवं राजेन्द्र प्रसाद को नियुक्त करके सदाकत आग्रह पहुँचाया गया। राजेन्द्र प्रसाद अवगत है कि श्री उन्हें काँचीपुर जेल ले जाया गया। फूलन प्रसाद कसी, मधुरा प्रसाद, श्रीकृष्ण सिंह, कृष्णवल्लभ महापात्र अनुग्रह मारवाण सिंह सहित बिहार के सभी वड़े नेताओं को भी निरस्त कर दिया गया। निरस्तों के विशेष में पटना, गया, भागलपुर, राँची, दरभंगा, पूर्णियाँ, मुजफ्फरपुर, मुँगेर, चंपारण, हजारीबाग सहित गाँव कस्बों तक में हड़ताल शुरू हुई। जनता की ओर से जुलूस निकाले गए। सरकारी कार्यालयों, सरपंचिक संपत्तियों को नुकसान पहुँचाया जाने लगा।

भारत छोड़ो आंदोलन बिहार में कई चरणों से गुजरा। सभी चरण में जनता की समर्पित भागीदारी रही थी। अखंड क्रान्ति में बिहार के सभी वर्गों के स्वयंसेवकों ने आत्मसहिष्णुता की और आत्मसहिष्णुता का लक्ष्य देखा के लिए संपूर्ण व्यस्तता को प्राप्त करना था।

पटना

पटना में दारों में अखंड प्रतिनिधिता हुई। राजेन्द्र प्रसाद की निरस्तों की सूचना मिलते ही पटना के दारों ने एक विशाल जुलूस निकाला। पटना के सरुल और कॉलेजों में पूरी हड़ताल शुरू हुई। स्वतंत्रता आंदोलन से संबंधित जिले श्री संस्थाओं में सभी पर उसकी आस्थाओं सहित और कानूनी दायित्व कर प्रतिबंध लगा दिया। कई स्थानों पर राष्ट्रीय झंडा फहराया गया। कई स्थानों पर अज्ञानोपरित किए गए। अज्ञानोपरित तैयारी, दारों और पुलिस की झड़प से स्थिति गंभीर होती चली गई। दारों के लोग दारों को प्रोत्साहित कर रहे थे। पटना के आस-पास के अलावा इलाहाबाद, मधुबनी, दरभंगा, मुँगेर, मुजफ्फरपुर, मुँगेर, चंपारण, बिहार, मुँगेर, मुजफ्फरपुर के दार भी पटना पहुँचने लगे।

पटना सरकारी जेलों में

पटना और उसी आस-पास के जेलों में 11 अक्टूबर 1942 ई० को उग्र प्रदर्शन करना शुरू कर दिया। पटना मेडिकल कॉलेज परिसर तथा सिटी कॉलेज पर राष्ट्रीय झंडा फहराया गया। दारों और पुलिस में कई स्थानों पर झड़प हुई।

सरकारी तंत्र को आंदोलनकारियों को रोकने मुश्किल था ही गया था। छात्रों का प्रमुख
सचिवालय की ओर बढ़ता गया। लाठी तथा गिरफ्तारी भी उन्हें रोक नहीं सकी। छात्र सचिवालय
भवन पर राष्ट्रीय झंडा फहराने के लिए वृत्तसंकल्प थे। दो बजे के करीब वे सचिवालय
परिष्कार तक पहुँच भी गए। यहाँ दो बजे के लगभग पूर्ण काल पर राष्ट्रीय झंडा फहरा दिया।
सचिवालय भवन पर झंडा फहराने के लिए प्रयास करते रहे। इस दौरान 6 छात्र भी
गिरफ्तार भी हुए परंतु उनके स्कूल को वे तोड़ नहीं पाए। परंतु राँघवा 4:54 मिनट पुलिस ने
जिलाधिकारी आर्थर के आदेश पर छात्रों पर जोली चलाया शुरू कर दिया। रात 8
घण्टा स्थल पर ही अर्धरात्रि हो गए और लगभग 25 गंभीर रूप से घायल हो गए।

P
Garkaj
30/09/2020